

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

A szociáldemokrata pártvezetőség a bajtársi egyesületek betiltását szeretné

A Pallavicini-ügy fejleményei a Ház előtt — Költségvetési vita baloldali demagógiával

A nemzetgyűlés mai ülésén Grieger Miklós kijelentette, hogy békés eszközökkel kell törekedni a trianoni béke revíziójára. Meg kell értetni, hogy

a magyar nemzet nem azonos az októberi forradalom pipogya alakjaival,

sem az emigránsokkal. Az ellenzék minden igyekezete dacára sem tud hangulatot kelteni az ország közvéleményében, amely nem emel vádat a kormány ellen. Az a politika, amelyet Pallavicini a franktügyben folytat, méltatlan nemzeti és kényszerpolitikushoz.

A közvélemény szemében nincs ellenszenvesebb politikus Pallavicininnál.

Pallavicini jobban gyűlölt politikai ellenfeleit, mint ahogy Hazájt szereti. Ezután a magyar Lócarnó ellen beszélt. Nem ez kell nekünk, hanem a trianoni szerződés gyökeres revíziója.

A költségvetést elfogadja.

Baltz Gyula a titkos társaságok működéséről beszélt. Felolvassa a Csaba bajtársi egyesület egyik tagjához intézett levelezőlapját, amelyben disztáborozásra hívja őket a Keös-féle vendéglőbe. (Derűtlenség és felkeltések a jobboldalon: Hát mi ebben a titkosság?)

Baltz: A bajtársi egyesületeket

titkos társaságoknak tartja. Ha a kormány a titkos társaságok ellen fellép, akkor

ezeket sem szabad túrnio.

Fantasztikus egyesületi elnevezéseket olvas fel és azt állítja, hogy azok létező titkos társaságok. A költségvetést nem fogadja el.

Jászai Samu a javaslatot nem fogadja el.

Klárk Ferenc: Olyan kormányt kíván, amely törvénybe iktatja az általános titkos választójogot. Csak radikális demokrata politika viheti előre az országot. (Gyűlölet és ellentmondások a kormány-párten.) A költségvetést nem fogadja el.

Rubinek István előadó terjesztette be a mentelmi-bizottság jelentését Pallavicini ügyében. Javasolja, hogy Pallavicini örgrófot azért a sértésért, hogy súlyos váddal illette Rakovszky belügyminisztert, de nem bizonyított,

legyzöknyvi megrovásban részeltse

és rendelje el a haldrozatnak Pallavicini kerületében és költségén falragaszok újdn történelmü közhlre tételeit.

A nemzetgyűlés többsége a bizottság javaslatát elfogadta.

Az ülés háromnegyed 7 órakor végződött.

Franciaország gyarmatainak a felét követelik az olaszok

Törökország mozgósít a fascista nagyhatalmi tervek ellen

Róma, április 22.

Rómában nagy érdeklődéssel tekintenek a nagy nemzeti ünnep elé, amelyet a tradíció szerint Róma alapításának megünneplésére tartanak. A Tripoliszból visszaérkezett Mussolini ezt az ünnepet készüli ugyanis fölhasználni, hogy az olasz imperia lizmus jövő terveiről és Olaszország gyarmati aspirációiról nagyobb beszédet tartson. A fascizmus jövő tervei által keltett nyugtalanság, melyet az érdeklődés előteréből rövid időre leszorított

a német-orosz neutrálitási szerződés ügye,

különösen a Földközi-tengeri vidéki országokban tovább tart. A párisi Kamarában egy baloldali képviselő interpellációt készüli benyújtani Mussolini tripoliszi utjáról és a fascizmus gyarmati terveiről. Briand valószínűleg az interpelláció tárgyalásának elhalasztását fogja kérni, mert

a feszült külpolitikai helyzetben

nem akarja Olaszországgal való surlódások által is magát lekötöni.

Törökországban a nyugtalanság már hadügyi védekező rendszabályokban is megnyilatkozik, amennyiben az angorai kormány kiadta a rendeletet

valamennyi 1920 és 1925. év közötti tartalékos korosztályhoz tartozó és az 1926-iki korosztályhoz tartozó egyen sürgős behívására.

A török lapok szerint Angorában erős gyanuval élnek, hogy az újabb olasz gyarmati ambíciók elősorban

Szmirna és Anatólia felé irányulnak

és ezért szükségesnek tartják már jóelőre megtenni a szükséges óvintézkedéseket. A fascista Impero örvendetiesnek tartja, hogy a francia szenátusban végre nyilvános vita tárgyává tették azt az olasz követelést, hogy

Franciaország gyarmati birodalmának felét engedje át.

Ez a vita, a lap szerint, jó kezdet ahhoz, hogy a két ország tiszta kártyákkal játszva megállapodáshoz jusson. A fascista vezetőkörökhöz közelálló Tevere viszont továbbra is azt kívánja, hogy a Népszövetségtől a volt német gyarmatok föl-

lötti mandátum

Olaszországra való ruházását követeljék.

Ha Németország tiltakozna ez ellen, Olaszország a lap szerint nem sokat törődne a német handabandázással, hanem egyedül is elhárítaná az utjából a németek általi támasztott minden akadályt.

A kolozsvári adótlisztviselek beperelték az oláh kincstárt

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) A Bratianu-kormány még az oláhországi pénzbevéltés idején kötelező ígéretet tett az adóhivatali tisztviselőknek, hogy munkájukért külön jutalomban fognak részesülni. A pénzügyminiszter rendelete minden munkanapért 100 leit helyezett kilátásba. A pénzbevéltés munkáját Kolozsváron

15 tisztviselő 102 nap alatt végezte el,

ugy, hogy még éjjel sem mehettek haza. Féltve, hogy a pénzt valaki megdömsmálja, éjszakánként az íróasztalokon aludtak. — A munka el-

végeztével a kormány, jöllehet 8 millió 700 ezer lejt vont le beváltási költségek elmen, egy banit sem adott a tisztviselőknek, állítólag azért, mert

a beváltási pénzeket valaki ellopta.

Hosszas könyörgés után a bukaresti hivatalos lap megírta Titulescu miniszter rendeletére, hogy mindenki megkapta a jutalékot. Ezen a szemérmetlen oláh hazugságon a szerencsétlen kolozsvári adóhivatalnokok annyira elkeseredtek, hogy beperelték a kincstárt 200 ezer lejt erejéig.

Tisza István-émlékünnepély a debreceni egyetemen

Dr Kováts Andor egyetemi professzor nagyértékü szabadelőadása Tisza boszniai missziójáról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Tisza István Tudományegyetem csütörtökön délelőtt fél 12 órakor tartotta szokásos évi Tiszáünnepélyét a református Kollégium dísztermében. Az előkelő közönség sorában az egyetem professzorain kívül megjelentek id. Szele György lelkészelnök, dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök, dr. Ádány József kir. főügyész, dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök, Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, a Kereskedelmi és Ipar-kamara elnöke, a Gazdasági Akadémia tanárai, élükön Varga Kálmán dr. igazgatóval s a debreceni katonatisztikar vitéz László József körletparancsnok-tábornok vezetésével. Igen szép látványt nyújtott a

bajtársi egyesületek

bevonulása, melyek a terem két oldalán helyezkedtek el.

Az emlékünnepélyt a Nemzeti Hírszekegy nyitotta meg, majd dr. Lencz Géza ezidei rektor magnificus emelkedett szólásra, aki szép beszédben méltatta az egyetem nagy névadójának államférfiu jelentőségét. Az ünnepség kimagasló száma

dr. Kováts Andor egyetemi professzor

nagyértékü szabadelőadása volt, melyben gróf Tisza István 1918-iki boszniai küldetését világította meg rendkívül éles jogászai tudással.

— Tisza Istvánnak ezt a vállalkozását — mondotta Kováts Andor — sokan hibáztatták, sőt a nagy

államférfiu ellenségei egyenesen azt állították, hogy a monarchia délszlávjaival való megegyezés lehetőségét Tiszának Szerajevóban folytatott tárgyalási módja semmisítette meg. Ezek a kifogások nem helytállóak.

Tisza István valóban nem kapitulált. Teljes megértéssel ugyan a jogosult délszláv aspirációk iránt, mint a magyar expanzió Könyves Kálmántól és Nagy Lajostól örökölt gondolatának letéteményese,

fenntartotta igényünket a Balkánon való érvényesülésre.

Másképpen nem tehetett. Mert a balkáni igények kielégítése szükség-szerű összefüggésben van a magyar hatalmi törekvésekkel a tengeren, mint azt Kováts professzor a „Magyar imperializmus a Nyugat-Balkánon” című, a balkán háborúk ideje alatt megjelent broszúrájában is hirdeti: **Magyarország jövő nagyságának szükségsszerű előfeltételeit képezik.**

Igaz, hogy a keserű ma nemcsak a cskitűzéstől szoritott vissza benünket, de még integritásunktól is megrabolt, mindazonáltal tekintetünket most sem szabad a céloktól elfordítani. **Olaszország sem nyugszik, hogy egyesülést művel végrehajtsa.**

A Duce világhatalmi törekvéseit nemzete elragadtatása kíséri.

A mai vicinálizált országban a magyarságnak tespedően elvegetélnia lehet ugyan, de egy nemzethez igazdn mel'ozn élni nem.

Beszéde további folyamán ismertette a monarchia nemzetiségi nehézségeit, ezzel kapcsolatban Ferenc Ferdinándnak magyar gyűlölettel sügallt megoldási kísérletét, amellyel szemben Tisza mindenképp arra törekedett, hogy a magyar tulsúly és hatalom a monarchiában annak esetleges újjáalakítása dacára is minden módon biztosítsák. Ismertette különösen

a bosnyák kérdés megoldását előző különböző tervezeteket:

a *jugeszláv megoldást*, mely a délszláv területeket a monarchia egy harmadik államába vonta volna össze, *Wekerle magyar megoldását*, mely Boszniából egy külön magyar bánatust óhajtott alakítani stb. Vázolta azt a helyzetet, melyben 1918. szeptemberében Tisza beleavatkozott a bosnyák kérdés megoldásába, mert ő a bosnyák kérdést csak olyatén módon vélte rendezhetőnek, hogy ez a megoldás hűn szerette magyar hazája érdekeit mindenben respektálja. Részletesen ismertette Tiszának, ki a Piave mellől, tehát

egyenesen a harcútról ment Boszniába,

zágrábi és sarajevói tárgyalásait. Utalt arra, hogy Tisza utja bár eredménytelen maradt, ezért azonban Tiszát hibáztatni nem lehet, mert a monarchiát összedönteni készülő világvihart már ő sem tudhatta távol tartani. Ezután rátért azon események vázolására, melyek Tiszának Boszniából való visszatérése után oly drámai gyorsasággal követtek egymást. Különösen ismertette a zágrábi délszláv nemzeti tanács és a horvát szabor elszakadási határozatait. Végül megemlékezett a tragikus október 31-ikének Magyarországra mindörökké szomorú azon gatzettéről, midőn

Debrecen iparostársadalmának impozáns tiltakozása az anyagbeszerző központ ellen

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Csütörtökön délelőtt fél 11 órai kezdettel tartotta meg nagygyűlését a debreceni Ipartestület, ugyanabban az időben, amikor az ország összes ipartestületei nagygyűlést rendeztek. A gyűlések célja volt az anyagbeszerző központ felállítására elleni tiltakozás impozáns kifejezése és az iparosok sérelmei orvoslásának sürgetése.

Az ipartestületi nagygyűlést, amelyen óriási közönség jelent meg, fél 11 órakor nyitotta meg *Varjassy Imre* elnök. A megjelentek üdvözlése után az Iparosok Országos Szövetségének három sérelmes tárgyban hozott határozatát ismertette s kijelentette, hogy a sérelmekre még mindig nem kapott gyökeres orvoslást,

dacára az állandó sürgetésnek s az iparosok kétségbeejtő helyzetének. Ezután dr *Diczig Alajos* iparkamarai segédtitkár ismertette az IPOSz javaslatát, amely sérelmeket három pontban tárgyalja: 1. A súlyos adóteher könnyítése. 2. Állásfoglalás a központi anyagbeszerző ellen. 3. A betegségyízőnek az iparosságra nézve sérelmes pontjai.

Az adóteher könnyítésével állandóan foglalkozott addig is az Ipartestület, de eredménytelenül. Orvoslást mindaddig nem találtak erre. A forgalmiadó képezi a legnagyobb, legaranytalánabb terhet, ami óriási mértékben nehezedik az iparosságra. Az IPOSz javasolja

a legnagyobb magyart

az a politikai irány, mely ekkor Budapesten uralkodott, sirba döntötte. Végül arra mutatott rá, hogy Tisza emlékezetet hűn őrszi nemzete. Magyarországon, ugymond, ma a Tisza Istvánra gondoláskor minden emberen az emlékezés, a keserűség, de egyben a reménység és az elszánás érzelmei hullámanak át. De ha ez így van, aminthogy igen, százaszorosán van ez így ezen az egyetemen, amely homlokán az ő nevéét viseli:

„Az ország zúghat, akármit dobol. É szívek mélyén mégis ő honol. Pihen paizsán, mint vasravalaton Széld halott és mégis hatalom.”

A mindvégig élvezetes, hatalmas felépítésű és tudományos szempontból kiváló értékű előadásért a közönség sztonni nem akaró tapsviharral köszöntötte *Kováts Andor* professzort, majd a lélekemelő ünnepség a kollégiumi kántus magyaros lendülettel előadott énekszámmal véget ért.

Tisza-emlékűnnepély a fővárosban

Budapest, április 22. Impozáns méretek közt a magyar politikai, társadalmi és gazdasági élet legértékesebb rétegeinek részvételével zajlott le ma Tisza István születésének évfordulója alkalmából a Tiszaszerleg emléklakoma. A Hungaria összes termeit megtöltötte a lakoma előkelő közönsége.

A lakomán megjelentek *Horthy Miklós* kormányzó és a Budapesten tartózkodó királyi hercegek. Közéltünk mintegy 600 tényezője vett részt a lakomán, amelyen *Bethlen István* gróf miniszterelnök nagyhatalú, gyönyörű emlékbeszédet mondott gróf Tisza Istvánról, amelyet a hallgatóság nagy lelkesedéssel fogadott.

A debreceni Gyulai Pál-centennárium

Az Arany János Társaság emlékűnnepélye

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Száz esztendeje, hogy a legnagyobb magyar kritikus, a magyar irodalomtörténetírás és esztétika egyik leg-hivatottabb, legnagyobb hatással munkálkodó művelője, *Gyulai Pál* Kolozsváron megszületett. Az elnyomott Erdély nem ünneplheti méltó fényvel ezt a neveset centennáriumot, s így kötelességet teljesít a debreceni Arany János Társaság, amikor nagyszabású keretek között emlékezik meg a magyar kultúra ragyogó nevé harcosáról!

Az Arany János Társaság emlékűnnepélye

mindenben méltó lesz úgy az ünneplést emlékéhez, mint a Társaság előkelő nivójához és nemes célkitűzéseéhez.

A gondosan összeválogatott műser hivatott interpretálásban teljes képet nyújt Gyulai egész sokoldalúságáról s valóban kimagasló ünnepnapja lesz Tiszántul irodalmi életének.

A centennáris tünnepségnak, amely vasárnap, április 25-én délelőtt 11 órakor veszi kezdetét a Varmegyház dísztermében,

műsora a következő:

1. Magyitó beszédet mond *Haendel Vilmos* dr egyetemi tanár, a Társaság elnöke. 2. Gyulai Pál költeményeiből szaval *Kovács Miklós* dr. Emlékbeszédet tart *Mitrovics Gyula* dr egyetemi tanár. 3. Gyulai Pál Pókainé című költeményét szavalja *Halassy Mariska*, a Csokonai-színház művésznője. 5. Gyulai Pál: Éji látogatás, Hadnagy uram, És a kislány a barna című megzenésített költeményeit éneklí *K. Voith Ilonka* operabékesnő. 6. *Marschalkó* Gusztáv szongorakiséretével. 6. Gyulai Pál prózai műveiből felolvas *Szentjóbby László*.

Belépti-díj: I. rendű ülőhely 20.000 K. II. rendű ülőhely 15.000 K. Allóhely 5000 K. Diák hely 3000 K. Jegyek előre válthatók *Csáthy F. Rt.* és *Antalfy József* könyvkereskedésekben.

A Takó-ügy fejleményei

Még mindig nem lehet tisztán látni a botrányos ügyben - Szombaton halgatják ki Deák Lajos mérnököt, a negyedik tanut

(A *Hajdúföld tudósítójától*.) Még mindig igen élénken foglalkoztatja egy a közönséget, mint az illetékes hatóságokat a nagy port felvert Takó-ügy. A nyomozás ebben a bonyolult „vesztegetési” ügyben állandóan a legerősebben folyik. Eddig dr *Gergits Károly* ügyészségi elnök vezette a nyomozást, de mint értesültünk, az ügy összes iratai szombaton átkerülnek dr *Preineszberger Jenő*hez, a vizsgálóbírószág vezetőjéhez, aki a további kihallgatásokat azonnal meg is fogja kezdeni.

Dr *Gergits* ügyészségi elnök eddig *Bardócz Ferenc* nyug. detektív-felügyelőt halgatta ki s ezután *Hathy Kálmán* városi főmérnök kihallgatását fogantatosította, aki egyike volt annak a négy tanúnak, akik jelenlétében történt a „megvesztegetés”.

Hathy Kálmán vallomása után dr *Nagy Samu*, majd dr *Benkő Lajos* ügyvédjelöltet halgatta ki az ügyészség elnöke. Dr *Benkő* ugyanis szintén jelen volt akkor, amikor *Mészáros Jánosné* a lefényképezett milliókat átadta dr *Takónak*.

A nyomozás részleteiről egyébként eddig a következőket sikerült megtudnunk: A Takó elleni feljelentést követő napon dr *Preineszberger* távollétében dr *Szép László* törvényszéki bíró magához kérte Takó Ferencet, akinek ekkor még sejtelve sem volt a feljelentésről. Erről csak kihallgatása alkalmával *Szép László* dr-tól értesült. Takó bavalotta ez alkalommal, hogy valóban átvette a 4 millió koronát,

de csak kölcsönként dr Nagy Samu közbenjárására.

A következő napon már dr *Preineszberger Jenő* hallgatta ki a megtevédt vizsgálóbírószágét, de Takó ezuttal sem ismerte be, hogy a pénzt a *Mészáros-Bagdi-féle* per *Mészáros* javára leendő elintézésének honoráriumaképen vette volna fel.

Utána dr *Takó Ferenc*et hallgatta ki a vizsgálóbíró. Dr *Takó* csak annyit tudott, hogy férje 2 millió koronát adott át neki, de ez nem volt előtte feltűnő, mert mindaddig még nem kapta meg az erre a hónapra járó konyhapénzét.

Ekkor még az egész ügyet a legnagyobb homály takarta s csak a kihallgatott tanuk vallomására lehetett építeni.

A kihallgatást követő szerdán Takó fentjárt dr *Preineszberger Jenő*nél és ott elmondotta, hogy mivel állásából felfüggesztették, kisebb lakást keres. *Elég lesz ezentul az 5 szabás helyett 2 szabás lakás is.* A vizsgálóbíró délelőtt 10 órakor távozott, de nem is tért vissza többé, mert még aznap déliben vonatra ült és oláh megszállott területre szökött. Szökése előtt azonban

hajuszát levétette, a haját pedig teljesen kopaszra nyíratta le,

nyilván azzal a szándékkal, hogy ha esetleg utközben ismerősökkel találkoznék, ne ismerjenek rá.

Munkatársunk egyébként a tegnapi nap folyamán ismételtlen felkereste dr *Gergits Károly* ügyészségi elnököt, aki azonban — tekintettel arra, hogy a nyomozás még nem nyert befejezést, — az ügyre vonatkozólag semmi érdemlegeset nem tudott mondani. Nagy elfoglaltsága miatt

a további kihallgatások egyelőre szünetelnek

s a negyedik tanut, *Deák Lajos* mérnököt, aki szintén a szabásban tartózkodott a pénz átadásakor, minden valószínűség szerint már dr *Preineszberger Jenő* vizsgálóbíró fogja kihallgatni.

Rádió!!

GÖRCSÖS LAJOS Batthyány-u. 26 Raktáron tart rádiókészülékeket s ezek alkatrészeit a legolcsóbb napiárban. Villamos selyemernyők, izzólámpák, stb. stb.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kérve hában borbélynál, újságárúsnál követelje a HAJDUFÖLD-et!!!

A városi nyomda felügyelő-bizottságának politikai lapüzlete

Mikor egy közüzem a pártpolitika szolgálatában áll - Fellebbent a lepel a megbukott debreceni liberális napilap félve őrzött titkairól

Ki a felelős az „Egyetértés“-re pocskélt százmilliókért

(A Hajdúföld tudósítójától.) A „Hajdúföld“ volt a Tiszántul egyetlen sajtóorgánuma, amely nemlörödvé az érdekeltek ferdítésével, a vádaskodó rabulisztikáival egyedül Debrecen adózó közönségének és a református egyháznak érdekeit tartva szem előtt, újból és újból szót emelt a városi nyomdánál folyó gazdálkodás ellen. Számtalanszor rámutattunk arra, hogy ezt a nagymultu intézményt — amelynek fentartását megillető keretét között mi is helyesnek tartjuk —

egy kisded kilék teljesen hiszajlított a maga politikája és egyéni érvényesülése számára

s könnyelmű gründolásokkal, szabálytalan módon és a szakértelem megdöbbentő hiányával az adósságok tengerébe sodorta, amelyből csak a más, fontosabb céloktól erőszakkal elvont dollárkötésznél tudtak ideig-óráig kievickélni.

Újból és újból követeltük az egyház és a város nyomdába befektetett vagyonáról való nyilvános elszámolást és a rendszerváltozást. A nyomdai közüzem fölött diktatórikus juttalékos felügyelőbizottság azonban változtatlanul megőrizte sáfárkodásának édes titkait, úgy, hogy az aggódo keresztyén közvélemény immár nem lát más megoldást, mint egy

belügyminiszteriumi szabbizottság felülvizsgálati kiküldését, amely végre lebbentse fel a hét pecséttel őrzött nyomdai titkokról a jótékonyan takaró lepel.

Miért titkolózik a nyomdai felügyelő-bizottság

Ez alkalommal nem óhajtunk foglalkozni a szabálytalanul felvett kölcsönökkel, sem a városi nyomtatványok u. n. önköltségi árával, sem számos más balsikerű gründolásával a magánipart eisorvasztó közüzemek. Csupán a városi nyomda juttalékos vezetőségének egy olyan vállalkozására fogunk rávilágítani, amely élesen jellemzi az egyház és a város liberális szárnyán vezérelkedő egyéneknek önzetlenségét és a közvagyon kezelésében tanúsított hallatlan könnyelműségét. Adataink élesen fognak rávilágítani arra, miért nem merészkedtek e derék vezetők ügyködésükről a nyilvánosság előtt számot adni, egyben követeljük a keresztyén közvélemény nevében, hogy

az illetékes tényezők a felelősség megállapítása után haladéktalanul tegyék meg velük szemben a lépéseket,

amelyeket a város közönségének és a ref. egyházkerületnek veszélyeztetett érdekei parancsolnak.

Az „Egyetértés“ szomorú története

Sokan emlékeznek még talán arra, hogy tengődött Debrecenben a múlt év tavaszán egy „Egyetértés“ című napilapszerű nyomtatvány, amely elfogult és egyoldalú országos és várospolitikai állásfoglalásaival állandóan kibívtá maga ellen a város tulajdonos keresztyén többségének

felháborodását. A száználmasan szerkesztett lapocska a deficit tengerén sorra szenvedte hajótöréseit. 1923 márciusában átvette egy u. n. „Baltazár Irodalmi Társaság“, amelynek egyéves interregnuma után a lap kiadójaként ismét „Debrecen szabad kir. város és a Tiszántuli ref. egyházkerület nyomdávalalatát“ jegyezték. Ha valakinek, vagy valakinek egyéni kedvtelése lett volna ezt a nyilvánosság nélkül szűkösnapilapot kiadni, — ha pénztük is van rá, — senkinek semmi köze sem lett volna hozzá. Ki ki úgy szórakozik, amint akar. Est a deficitest tengődőmenyt azonban

a város és az egyházkerület

Kun Bélának harca az „Egyetértés“ fentartásáért a városi nyomda bérére

Az „Egyetértés“ esetében pedig megtörtént ez a hallatlan eset. Megtörtént az, hogy a nyomdai felügyelő bizottság, amelyben aszabadkőműves-liberális politikát a polgármesteren kívüli Szentpéteri Kun Béla, Ferenczy Gyula, Csűrös Ferenc és természetesen ifj. Schwarz Vilmos képviselik Márk Endre elnöklése alatt, a maguk népszerűsítésére és talajavesztett politikájának, a maguk városházi rezsimjének támogatására közpénzen tartatták fenn ezt a silány politikai lapot.

Sőt Kun Béla egyetemi tanári fizetése mellett elfogadott olyan anyagi dotációt ettől az adófelvétel rovására fentartott ten-gődővenytől,

amelyel saját szükkörű és hemdlyban működő bizottságukon kívül semmiféle arra hivatott foruma a városnak, vagy egyházkerületnek szabályszerűen meg nem szavazott, sem jóvá nem hagyott.

Eznek története a következő: Az „Egyetértés“ 1923 elején a hőrésztvéltenség folytán bukás előtt állott. Erre a nyomdai felügyelő bizottság, már ekkor is szabálytalanul, átengedte egy mentőkőre összeállított ad hoc zsidó-liberális társaságnak, az u. n. Baltazár Irodalmi és Lapkiadó R. T.-nek. E jében sem volt több szerencséje a szabádkőműves nyomtatványának, a pénz elfogyott s a lapot három debreceni hírlapíró vette át az 1924. januári választás idejére. Együttesen aztán sikerült

18.000.000 korona deficitet „teremtőniök“ s 1924. február elejére az „Egyetértés“ tele adóssággal, terhelve a városi nyomdának ki nem fizetett számlákkal, ismét a teljes csőd, a dicstelen kimulás elé került. Ismerve a lapvállalkozás gyászos

kárára és terhőre adta ki egy kisded politikai csoport, amelynek vezetője nem átalotta még busás pénzeket is felvenni a közpénzen fentartott vállalatól.

Debrecen lakosságának politikai rétegei közül — mint a lap reménytelen pangása is bizonyította, — éppen az általa képviselt politika talált legkevésbé megértésre. De hallatlan és példátlan dolog egyáltalán, amely ellen a leghatározottabban tiltakoznia kell bármely pártállású polgárnak, hogy a közvagyonnak terhőre bármilyen pártállástól folytató lapot is ki merészeljenek adni azok, akiket a jó sors a közvagyon kezelésére adadillított.

multját, reménytelen jövőjét, a nyomda jogtalan teljhatalommal működő bizottságának kötelessége lett volna valamiként a régi adósságokat kifizetnie s az egész „Egyetértés“ eladni, vagy eltemetni. Ezzel a megfontolással szemben s még a bizottságban elhangzott ellenvetések ellenére is

Kun Bélának újra átvették az anyagilag összeroppant ujságot, s ezzel a példátlan elhatározással számtalan millió terhet szótak a nyomdai közüzem nyakába,

csak hogy a maguk politikai érdekeit tovább is szolgálhassák.

Mielőtt rátérnénk arra, hogy Szentpéteri Kun Bélának minő szerepe volt ebben a végtelenül káros és jogtalanul keresztyén határozatban s minő anyagi hasznot húzott a nyomda bérén haladó lapból,

meg kell állapítanunk az ügy néhány helyrehozhatatlan és cáfolhatatlan konkluzióját. Az egyházkerület és a város jelenlegi törvényhatósága mindenestre nem azért állított közös vállalatba létre egy juttalékos bőven dollár bizottságot, hogy az politikai házdíjátékot üzzön egy reménytelen lapvállalattal, hanem, hogy a nagy közüzem anyagi ügyeit vezessék lelkiismeretes gondossággal.

Mindmég tisztázatlan az, hogy mennyi kára volt a városi nyomdának az „Egyetértés“ kiadásából a „Baltazár Irodalmi Társaság R. T.“ felállításáig. Tisztázatlan, hogy mi jogon adta át a bizottság a mégis vagyontárgyat jelentő lapot — mert esetleg el is lett volna adható, — ennek az alakulásnak. Tisztázatlan, hogy mennyi veszteséget irt le a kifizetetlen nyomdászámák miatt e

rejtélyes társaság javára. Tisztázatlan, hogy milyen terhekkel vette vissza a lapot a „Baltazár Irodalmi Társaság“ követő hírlapíró-kiadóktól.

De legfőképpen mindezekre az intézkedésekre nem volt joga a felügyelő-bizottságnak.

Ilyen nagymérvű terheket egy közüzem rovására személyes felelősség nélkül nem vállalhat egy felügyelőbizottság.

Már pedig az egyházkerület jóváhagyását annál kevésbbé kapták meg, mert a nyomda ügyeinek visgálatára 195—1924. számú határozattal kiküldött

egyházi bizottságoknak még felvilágosítást sem voltak hajlandók adni az obskurus lapügyről.

De a nyomda fölött szerződés értelmében a városi vezetőséget illeti a vezetés. Az „Egyetértés“ ügyéről azonban minde kalandos változások alatt egyetlen határozat sem került a Tanács részéről nyilvánosság elé s ezeket az anyagilag is sok százmillió veszteséget hozó határozatokat a közgyűlés soha jóvá nem hagyta, de még csak nem is tárgyalhatta soha.

A „Hajdúföld“ sorozatos számunkérésére ugyan minden válasz nélkül, — egy évi újabb teugódés után — beszüntették a száználmas kis liberális orgánomot.

A sok százmillió veszteségekért azonban valaki felelősséggel tartozik.

Eznek a felelősségnek megállapításához igyekezzünk hozzájárulni legközelebbi cikkünkkel.

Nyugalmozott bírák kitüntetés

Budapest, április 22. A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére megegedte, hogy Kolbenbeyer Kálmán és Papolczy Lajos kuriai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni ítélőtáblai bíráknak, Vekerdi Pál és Harsányi Gusztáv kuriai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni ítélőtáblai bíráknak, Budaházy Zoltán kuriai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni ítélőtáblai bírónak, Pavlevics Géza kuriai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni ítélőtáblai bírónak, Gersner Miksa hajdusoboszlói járásbírói elnöknek, Ujfalussy József debreceni ítélőtáblai bírónak, Cseba Antal járásbírói elnöki címmel és jelleggel felruházott hajduböszörményi járásbírói elnöknek, saját kérelmükre történt nyugalomba helyezését alkalmából

sok évi hű és buzgó szolgálataik elismerését támul adják.

Továbbá Hoffmann Józsefet ítélőtáblai bírói címmel és jelleggel felruházott debreceni törvényszéki bírónak saját kérelmére történt nyugalomba helyezése alkalmából sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül a Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére a kir. ítélőtáblai és ügyészek részére megállapított

harmadik fizetési csoport jelleget adományozta.

A legutóbbi hasonló kitüntetés a bírói és ügyészi karban 1921. év végén történt. A mostani legfelsőbb elhatározás az azóta nyugalomba vonult bírák és ügyészek kitüntetését öleli fel.

A „HANGYA“ összes üzleteiben

1 kg kristálycukor	14 200 K
1 kg kockacukor	15 200 K
1 kg kékítő	10.000 K

Raffia és kékítőnél nagyobb vételnél külön árengedmény!

Dr Méhely Lajos előadása a debreceni ÉME-ben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja május 6-án nagyszabású, pompásnak ígérkező tudományos estélyt rendez az Uránia mozgószínházban. Az estélyen

Dr Méhely Lajos,

a világhírű budapesti egyetemi tanár a fajvédelem irányelveiről tart rendkívül értékes előadást.

A tudományos estélyre a jegyek minden nap délelőtt 10-től 12-ig és délután 5-től 7 óráig átvethetők az ÉME hivatalos helyiségében.

FŐISKOLA

A „Csaba” B. E. tisztujtása

Április 18-án tartotta a „Csaba” B. E. évi rendes tisztujtó nagygyűlését, melyet Schlammadinger József mb. vezér nyitott meg a Nemzeti Hírszékgyűlés, majd elmondotta dr Bárony János emlékének szentelt megnyitó beszédét. A nagyhatású beszéd után az egyes tisztviselők jelentése következett, amelyet az új tisztikar megválasztása követett. A választások lezajlása és az indítványok letárgyalása után a nagygyűlés a Hymnus előadásával ért véget.

A nagygyűlésen meleg szavakkal bucsúztatta el Schlammadinger József vezér a Debrecenből távozó dr vitéz Bánsághy György egyetemi tanárságát, a Turul Szövetség jelenlegi országos Fővezérét, ki két éven keresztül viselte a debreceni „Csaba” B. E. vezéri tisztviselését.

A nagygyűlésen megválasztott, illetőleg a vezér által kinevezett főbb tisztviselők névsorát az alábbiakban közöljük.

Vezér: Schlammadinger József, I. alvezér: Agárdy László, II. alvezér: Boda Sándor, Nádor: dr Kopdy József, Főkönyvtáros: dr Ördög Imre, Udvarnagy: dr Joób Géza, Főbíró: dr Tóth László, Főállományvezető: Tálas László, Főkönyvtáros: Dreguss Miklós, Főregős: Orosz József, Pohárnok: dr Oldh Dániel, Főelővőzmester: Ónody Jenő.

Az egyesület többi tisztviselését is a bajtársi eszme legkiválóbb narcosai töltik be, kiknek személye garancia arra, hogy a már öt éve fennálló egyesület mindközözebb fog jutni ahhoz a célhoz, melyet maga elé tűzött: a keresztény, csonkítatlan Nagymagyarországhoz.

Páris tanulmányút. A Magyar Diákküldügyi Bizottság a pünkösdi szünetben egy párisi tanulmányutat rendez. Útirány: Budapest, Wien, Buchs, Zürich, Basel, Páris (8 napi tartózkodás.) Desenzano (Garda tó) Riva—S. Candido—Wien—Budapest. A tanulmányút május 20-án indul és 14 napig tart. Részvételi díj teljes ellátással 3,850,000 K. Érdeklődni lehet minden egyetemi és főiskolai egyesületnél és a Magyar Diákküldügyi Bizottságnál (VIII. Szt. királyi u. 10. I. 7.) naponta 2—3 ig.

Művek egy istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarországnak felkeltésében.
Ámen

Dr Wolkenberg Alajos nagy beszéde a magyarság jövő feladatairól

A Szent Erzsébet Egyesület kulturdélutánja

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Szent Erzsébet Egyesület csütörtöki kulturdélutánja a szokottnál is díszesebb keretek között folyt le a közönség nagy lelkesedésével kísérve. Az ünnepségen megjelentek

Dr Lindenberger János prépost-pébápos,

Uray Sándor református lelkész, dr Áldnyi József kir. főgyógyász és Debrecen keresztény-magyar társadalmának igen sok előkelősége. A magas nivóju műsort a Szent László Dalegyetel hatalmas erejű énekszáma s a Piribauer—Balczerné—Mándy trio művészi játéka vezette be.

Az előadásnak ünnepi jelentőségét a magyar klérus egyik legnagyobb hitshónokának,

Dr Wolkenberg Alajos

pápai protonotáriusnak, a Pázmány-egyetem világhírű professzorának beszéde adott, aki a magyarság mai helyzetét és jövő feladatait jelölte meg filozófiai mélységű és költői szépségű szavaival.

— Az emberi lélek — mondotta többek között — kicsinyke forrás,

mely fölér a sziklákon és utat fur a sivatagban, hogy tovább haladjon egy márvány medencében. Ez a márvány medence az élet. A költő közül a forrás a fontosabb s ezt nem szabad megmérgezni.

A lelket láplálni kell integrálással.

A magyarság Krisztus hóféhér palástjának integritását jelenti. Ez a mi integritásunk az apostoli Szent Korona.

Wolkenberg Alajos gyönyörű beszédét, melynek minden egyes mondata a krisztusi magyar lélek költői erejű himnusza volt, a Katholikus Figyelő májusi száma fogja közölni, melyre ezután is felhívjuk a közönség figyelmét. Az ünnepi beszéd után

Szekér Palika

szavalt két Liszt Nándor-verseket a tőle megszokott művészi készséggel, kifejező erővel, lélekteljes tónusvezetéssel és magyaros lendülettel. A publikum felugró tapsvihara után a mindenképpen sikerült kulturdélután a Szent László Dalegyetel szép záróéneke fejezte be.

Csodagyermek, aki négy és fél éves korában ismerte az összes ókori népek történetét

Dr Szontagh Felix nagyértékű előadása a Tisza István tudományos társaságban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Debreceni Tisza István Tudományos Társaság április 22-én, Tisza István születése napján, a református Kolégium dísztermében, előkelő közönség jelenlétében tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen Láng Nándor egyetemi tanár, szakosztályi elnök mélyen szánté elnöki megnyitója után Tóth Lajos egyetemi tanár főtitkári jelentésében vázolta a múlt év történetét. Felsorolta a tudományos társaság által a múlt évben tartott felolvasó üléseket és a tudományos társaság által a múlt évben kiadott műveket. Ezután

Dr Szontagh Felix.

egyetemi rendes tanár a nagybíró kiváló tudós „az ideges alkotó szemekről” tartott rendkívül értékes és érdekes előadást.

Előadása elején a koraérett és tulérett gyerekekről szökött, akiknek a tulérettiségből már bizonyos körös elváltozásra lehet következtetni. Mint az ideges alkotó gyermekek legjellemzőbb példáját, felemlítette a csodagyermeket s ezek között Heinecke Christiant, a németországi csodacsecsemőt, aki az 1700-as évek elején élt. Mindössze 4 évet 7 hónapot élt meg és érdekes felemlíteni, hogy születésétől kezdve haláláig határozott ellenszennével viseltetett minden tépszer iránt

egyedül csak dajkája tejével táplálkozott

és semmiféle olyan ételt nem vett magához, amit rágni kellett.

Ez a csodacsecsemő bámulatos értelmi fejlettsége miatt lett híres és

nevezetes. Tíz hónapos korában már tanárt adott melléje és a kis csecsemő rengeteg ismeretet sajátított ol. Két és fél éves korában

ismerte az összes ókori népek történetét, az anatómiát, fizikát,

tudott 8000 szót és több nyelven beszélt, ismerte az összes európai királyi házak geneológiáját. Négy éves korában 200 egyházi éneket és 1500 verset tudott kívülről, egész lejegyzeteket mondott el a Szentírásból és bármely tárgyról önálló előadást tartott. Mikor

a porosz királynál volt kihallgatáson

a több mint két óras társalgás rendkívül kifárasztotta és ott az egész udvar jelenlétében volt kénytelen a dajkája megszoportatni.

A kis Heinecke Christian azonban rengeteget betegeskedett és amint említettük, 4 éves és 7 hónapos korában meghalt.

Általában véve a csodagyermeknek és a tulérett gyermekeknek jellemző sajátossága, hogyha életben maradnak,

nem tudják sokáig megőrizni kiváló sajátosságukat

és hamar letörnek.

A tudós előadó példaképpen felemlítette egy orvos kollegáját, aki szintén ilyen koraérett gyermek volt. Nagyszerű karriert futott be és aránylag igen hamar egyetemi tanárság lett. Itt azonban már nem tudták semmi hasznát venni, mert idővel teljesen improduktívnek bizonyult. Később kénytelen volt az

egyik mentőegyesülethez menni orvosnak, azonban itt se boldogultak vele, mire föbelötte magát.

Az előadó szótárészletesen szökött a különböző ideges gyermekbetegségekről, röviden ismertetve a diathesisek tanát s rámutatott arra, hogy ezeket a diathesiseket is lehet korlátok közé szorítani, esetleg megjavítani. Végül sajnálattal említette fel, hogy a régi jó házi orvosok intézmény megszűnt. Ezért nagy bán, mert hiszen a jó házi orvos állandóan örökdió a rája bizott gyerekek testi és — ami ugyanilyen fontos — lelkiépisége felett is.

A közönség percekig tartó viharos tapsal honorálta a nagyértékű előadást, amelyet dr Láng Nándor köszönt meg az előadónak.

Az előadás után a tagválasztás következett. A tudományos társaság tagjává megválasztotta a közgyűlés a következőket: az első osztály tiszteletbeli tagjává Károlyi Árpádot, a Magyar Történelmi Társulat bécsi intézetének vezetőjét, az első osztály rendes tagjává: Csikész Sándor debreceni egyetemi tanárt, Kékly Lajos irodalomtörténészt, az Országos Szépművészeti Akadémia tanárát, Tóth Károly szegedi egyetemi tanárt. A második osztály rendes tagjává: Dávid Lajos, Kreiter Aladár, Molnár Elek, Márton Béla egyetemi tanárokat, Neszky Jenőt, a Magyar Nemzeti Múzeum igazgatóját és Tass Antal, a svábhegyi csillagvizsgáló igazgatóját.

A Magyar Párt tárgyal az oláh kormányral

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) A Magyar Párt delegációja gróf Bethlen György vezetésével Bukarestbe utazott, hogy az új oláh kormánnyal tárgyalásokat folytasson. A megindult tárgyalások eredményéről a vasárnapi kolozsvári népgyűlésen fogunk beszámolni. Az oláh parasztpárt Jorga indítványára fuzionált a nemzeti párttal, a liberálisok pedig elhatározták, hogy óvakodni fognak minden olyan tárgyalástól, mely a párt egységét veszélyeztetné.

Elcsapják a szamosújvári javítóintézet oláh igazgatóját

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) A szamosújvári flekktifuszi járvány ügyében, — mint azt a Hajdúföld már jelentette, — az oláh hatóságok „vizsgálatot” folytattak le s a teljesen ártatlan városi főorvost elmozdították állásából. A főbűnösök, Rosin igazgató, dr Weisz Iásó és dr Pop Stephan intézeti orvosok megmaradtak állásukban. A szamosújvári magyarok erőlyes fellépésére

Lupas közegészségügyi miniszter újabb bizottságot küldött ki, mely most már kiterjeszti a vizsgálatot az intézeti rendre, fegyelemre, adminisztrációra s mindazokra az előmenyekre is, melyek a rettenetes járvány melegágyát vetették meg. Lupas miniszter különben kijelentette, hogy Rosin igazgatót mindenképpen elcsapja, de Fogolyán városi főorvost már nincs módjában rehabilitálni, mert ezzel saját rendelkezését cáfolná meg.

APOLLO

Április 23-án

A három testőr

Douglas Fairbanks szal

VIGSZINHÁZ

Április 23-án

RÓZSALOVAG

Német művészekkel

URÁNIA

Április 124-én

I. Dick Big a hetedik sheriff
II. A szent háugság

HIREK

1926 április 23. (Péntek)

Prot.: Béla. Kath.: Béla pk.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Jóslat: Aránylag enyhe, esőre hajló idő, felhőzet csökkenésével.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közlül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszarvu (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hunyady-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János (Csepő-utca 77).

Az Arany János Társaság
ma, pénteken délután 6 órakor tisztújító közgyűlést tart a Nemzeti Hitelintézet helyiségében. A tagok megjelenését kéri az Elnökség.

Dr Lindenberger János Budapest
Dr Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, prépost-plébános a ma reggeli vonattal Budapestre utazik, hogy mint a debreceni róm. kath. hitközség és a csonkavári egyház feje meghívja Debrecenbe Orsenigo Caesare pápai nunciust és Hám Antal piarista tartományi főnököt a róm. kath. főgimnázium hősi halottainak május 8-án tartandó emlékünnepe. Dr Lindenberger János szombaton a déli vonattal érkezik vissza Debrecenbe.

Apponyi Albert gróf májusban lesz 80 éves. Budapestről jelentik: Apponyi Albert gróf május 29-én lesz 80 éves. A nemzetgyűlés Apponyi tiszteletére estélyt kíván rendezni és emléklapokat készíttetni. Ebben az ügyben délelőtt pártközi értekezletet hívott össze a párt elnöke.

A közellátási hivatal végleges megbeszélése. A városi tanács csütörtöki ülésén bemutatták az egykori közellátási hivatal utolsó elszámolását, amelyet felterjesztettek a minisztériumhoz. Zöld József tanácsnok megkérdezte, hogy Schwarcz Vilmos megkapta-e már jutalmát a közellátási hivataltól. Várszky főjegyző egy rövid és erélyes „nem” el felelt a kérdésre s ezzel a méla akkorddal örökre le is tűnt a tanács asztaláról a rossz emlékeztető hivatal utolsó aktája is.

Nem engedélyezték a Debrecen-Berettyóújfalui közúti autóbusszjáratot. Ferenczy Rezső berettyóújfalui lakos engedélyt kért a várostól, hogy Berettyóújfalui és Debrecen között autóbusszjáratokat létesíthessen és az autóbusszal Debrecenben a Petőfi-téren megállhasson. A járatok nem lettek volna ugyan rendszeresek, mert Ferenczy csupán alkalmasszerűen akarta az autóbusszokat közlekedtetni, a városi tanács azonban még így sem teljesítette a kérést, mert véleménye szerint az a kereskedelmi miniszter hatáskörébe tartozik.

Ellopták az Alföldi Takarékpénztár valutaszekrényét. Az Alföldi Takarékpénztár az elmúlt éjszaka valutaszekrényét, mely az utcai bejáratnál van kifüggesztve, kintfelejtette. Napközben ugyanis a vasárcahoz van erősítve a szekrény és záraskor mindig beviszik a bankhelyiségbe. Egy vakmerő tolvaj ezt észrevette és dacára az egész éjjel elég forgalmas helyre, a posztoló rendőrtől alig száz lépésre feltörte a szekrényt és a benne levő valutákat ellopta. A vakmerő tolvajlást a bank nyitáskor reggel természetesen észrevették és azonnal jelentést tettek a rendőrségnek. A nyomozás megindult a tolvaj kézrekerítésére.

Rádió-műsor. Péntek, apr. 23
Budapest (560) 2: 9.30, 12.00 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.00: Hans Götting dr németnyelvű mesedélutánja. 5.00: Cigányzene. 6.30: Szabó Artur egyetemi tanár előadása „Természettudomány és csodagyógyítás” címen 8.30: Melles-Zsám-boki vonosnégyes-társaság hangversenye: Haydn D-moll, Beethoven C-dúr, Mozart E-dúr.

Külföld: 4.30: Berlin (504) 10: Zene. München (487.75) 1.5: Kamara-kvartett. 5.00: Varsó (400) 6: Szavaltatok. 5.30: München: Vidám történet. 5.40: Brűnn (521) 2.4: Gyermekóra. 6.00: Breslau (418)

Ez a műsor mindennap hallható a Jost ingyen cukrászdában

1.5: Käta Grabel sz. val. 6.15: Zürich (515) 1.5: Gyermekóra. 7.00: Brűnn: Zenekari hangverseny. München: Der Der Freischütz, Weber-op. Wien (531) 7: Beethoven-est. 7.30: Brűnn: Humoros oseh versek. 8.30: Bern (435) 6: Zene. Brűnn: Vidám dalok. 8.40: Róma (425) 3: Szimfonikus hangverseny. 8.45: Berlin: Leonce und Lena, Büchner-vigjáték. 10.05: Bern: Zene.

Az Urleányok Kongregációjának műsoros délutánja. Az Urleányok Kongregációja április 25-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel nagyszabású műsoros délutánt rendez a vallásos missziók javára a róm. kath. főgimnázium dísztermében a következő programmal: 1. Ének. (Oh tárd ki karjaid.) Szövegét írta Erzsébet királyné, zenéjét szerző Sztanik Gusztáv. 2. Megnyitó, tartja Fejér Imre püézes. 3. Midszenty Gédeon: Magányomból. Szavalja Pianoszky M. 4. A missziókról felolvasást tart dr Neuhauser Iona tanárnő. 5. Sugár Béla: Kirakat előtt. Előadják: Bornemissza Emmi, Móór Böske, Némethy Kató, László Böske, Sarkady Nusi, Veszér Margit. 6. Tivolszky: Moszkau. Zongorán előadja Pribauer Aranka. 7. Belgium hitéletét és missziós tevékenységét ismerteti Cselsz Mária. 8. Ének, előadják: Lenczky Gizella, Porcija Dorottya, Balogh Lánke és Turcsányi Irén. Belépődíj 5000 korona.

Nem lesz park a Svetits-intézet előtt. A Svetits-intézet vezetősége saját költségére egy kis parkot akart létesíteni az intézet épülete előtt a gyalogjáró és a fasorközötti részen. Erre engedélyt is kért a városi tanácstól, amely azonban a főkeretész véleménye alapján a kérést elutasította azzal az indoklással, hogyha a Svetits előtt parkot csinálnak, a szimmetria (!) kedvéért parkirozni kell az utca másik oldalát is, ott pedig nem nő fű, mert a faszor beárnyékolta az utcát.

Lopásokért elítélt család. Kiss Sándorné hajduböszörményi napszamos asszony, továbbá fia, András és leánya Margit lopás, illetve orgazdaság vétségével vádolva kerültek a vádlottak padjára. Ugyanis Hajduböszörményben februárban napirenden voltak az apróbb lopások. Hol az egyik gazdának vészett el egy-két tyukja, hol a másik vette észre reggel, hogy a fészkamarájából nagyobb mennyiségű fa hiányzik. A károsultak megtették az ismeretlen tettes ellen a rendőrségnek a feljelentést. A rendőri nyomozás csakhamar kiderítette a tolvajokat Kiss András és hugga személyében. Az ügy a debreceni törvényszék elé került, ahol a bíróság tegnap tartotta meg a fő tárgyalást. A vádlottak teljes beismerésben voltak s a bíróság mindhármójukat bűnösöknek mondta ki és Kiss Andrást 3 hónapi, Kiss Margitot és Kiss Sándornét 1-1 hónapi fogházra ítélte.

Bizottsága jegyét a vasárnapi Gyulai emlékünnepekre Antalffy vagy Csáthy könyvkereskedésben.

Csak Franck a kávédarálóval!



Mi az örök házibéke
FRANCK és kávé szövetsége.

A soffőr gondatlansága okozta a hótfői szerencsétlenséget a Varga-utcán. Ismeretes, hogy hótfőn délelőtt a Varga-utcán felborult egy teherautó, amely alatt beszakadt a kövezet. Borsos József műszaki főtanácsos csütörtöki bejelentette a városi tanácsnak, hogy a szerencsétlenség ügyében megtartották a helyszíni vizsgálatot, megállapították, hogy a soffőr vigyázatlansága okozta a bajt. A szerencsétlenség helyén ugyanis felbontották a csatornát. A soffőr ezt látta, azonban ennek ellenére nekihajtott a kibontott résznek, mert azt hitte, hogy azon át tud robogni. Így történt aztán, hogy a megterhelt teherautó beszakította a csatorna partját és felborult.

Dr Hankiss János előadása a francia Alpok vidékéről holsap, szombaton hat órakor lesz a Kollégium dísztermében. Jegyek Csáthy könyvkereskedésében.

Nem kövezik ki a Hajnal-utcát. A Hajnal-utca lakói kérték a városi tanácstól, hogy utcájukat köveztesse ki. A tanács a kérést elutasította, mert az ezévi kövezési program keretében már nem áll fedezet rendelkezésre.

Gyorsíróverseny Nyiregyháza. A nyiregyházi Gyorsíró Egyesület és budapesti Gyakorló Gyorsírók Társasága Nyiregyháza, május 2-án a keleti kerület gyorsíró bajnokságának eldöntésére a Gyakorló Gyorsírók Társasága Kónya-vándordíjjal kapcsolatos rendszerközi kerületi gyorsíróversenyt rendeznek. A kerületi versenyen résztvehet és díjat nyerhet — az országgyűlési gyorsírókat kivéve — Magyarország bármely rendszerű gyorsírója. A bajnoki címet és díjat keleti kerületbeli gyorsíró nyerheti el megfelelő ste-nogrammal. A kerületi versenyre rendszerkülönség nélkül minden gyorsírót és gyorsírásművészt íránt érdeklődőt meghív a rendezőség.

Az anya- és csecsemővédő Intézet igazgatósága tudomására adja a város közönségének, hogy a Miklós utca 23. szám alatt eddig működött 35. számú anya- és csecsemővédőintézet április 23-tól kezdődőleg a DMKE épületében folytatja működését s ezen időtől kezdve a rendezések is ott tartatnak meg a délelőtti órákban.

A „Bethlen Gábor-ház” sorsjegyet iránt az egész társadalomban megnyilvánuló nagy érdeklődésre való tekintettel kéri a Szövetség mindazokat, akikhez ezt a jótékony-sági és nemzeti célú sorsjegyet megküldötte, hogy azoknak árát fizessék be a Bethlen Gábor Szövetségnek 25.129 sz. postatakarékpénztári csekk-számlájára, vagy küldjék vissza a sorsjegyeket a Szövetség Budapest, VII. Wesselényi-utca 52. sz. alatti irodájába.

Lakásigazolvány hatálytalánítása. Özv. Balaskó Györgyné háztartásbeli, az Özv. Bihari Mátýásné tulajdonát képező IV. ker. K. Tóth K.-u. 7. sz. a házban egy szobából álló lakásra vonatkozó 10667-1923 sz. a. 1923. december 22-én a debreceni lakáshivatal elnöke által kiállított lakásigazolványt elvesztette. E nek folytán a lakásigazolványt érvénytelennek jelentem ki. — Lakáshivatal elnöke.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó barátainknak, akik felejtetetlen jó férjem és édesapám elhunyt alkalmából mély fájdalomunkat részvét-tükkel enyhítették, ezúton mondunk halás köszönetet. Özv. Kohajda Józsefné és családja.

Az Arany János Társaság által rendezendő Gyulai emlékünnepekre váltsa meg jegyét Antalffy vagy Csáthy könyvkereskedésében.

Haszonfa árverési hírdelmény. A sajtó-csedi állomástól 7 km-re Bábony község fölött fekvő egresvölgyi erdei rakodóban 340.7 köbméter tölgy haszonfa csoportokban május 10-én d. e. 9 órakor az erdőigazgatóság helyiségében (pénzügy-igazgatósági palota) zárt írásbeli ajánlat mellett tartandó versenytárgyaláson eladásra kerül. Az írásbeli ajánlatok május 8-án d. e. 12 óráig adandók be az erdőigazgatóságnál. Bővebb felvilágosítást nyújt a miskolci m. kir. erdőigazgatóság.

Milliókat érő versenylovat nyerhet tízezer koronáért május 2-iki löversenyen. Sorsjegyek minden tözs-dében.

Joghallgató vidékre gyermek mellé nevelőnek ajánkozik. Leveleket a kiadóhivatalba kérem küldeni. „Nevelő” jelígre.

Kényszerkölcsön kötvényeket vesz,
kényszerkölcsön hátralékot befizet
Dr BALÁZS JENŐ BANKHÁZA
Plac utca 89. Telefon 148.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Péntek, április 23. Dr Szabó Juci, bérlet-szünet.
 Szombat, április 24. Dr Szabó Juci, bérlet-szünet.
 Vasárnap, április 25. Délután: A királyné rózsája. Este: Dr Szabó Juci, bérlet-szünet.
 Hétfő, apr. 26. Dr Szabó Juci, A) bérlet.
 Kedd, apr. 27. Dr Szabó Juci, D) bérlet.
 Szerda, apr. 28. Dr Szabó Juci, B) bérlet.
 Csütörtök, apr. 29. Dr Szabó Juci, C) bérlet.

Mozgósínházak közleményei

Péntek, szombat és vasárnap.
 Április 23-24-25-én.

Apollo-mozgó

A három testőr, A. Dumás utó-
 érhetetlen romantikája elevenedik
 meg a filmen. Pompás ez a film,
 mert ez a jelző illeti meg nagymé-
 retűségét, rendezését, kiállítását és
 az alakítók játékát. A rendező egy
 jongleur ügyességével rakja össze a
 jeleneteket s ezzel szelvésszes len-
 dületet ad a filmnek. A siker leg-
 nagyobb része a Douglas Fairbanks
 D'Artagnanja, akinek szédítő brav-
 urjait és azt a férfias varázst, a
 mi lényéből kisugárzik, nem győztük
 eléggé csodálni. Mellette Barbar la
 Marre és Adolph Menjou szerepelnek,
 akiknek nagy művészete ismeretes
 a közönség előtt.

Vigszínház

Róssalovag. Richardt Strauss és
 Hogo v. Hoffmannsthal örökéletű
 operája 10 felvonásban. A Róssa-
 lovag meséje ismeretes mindenki
 előtt, azonban a boszorkányoskezü
 rendező szinte teljesen újat alkotott
 az operából a vászonon. Irigykedve
 nézzük a művészi játék után, hogy
 milyen hatalmasat és tökéleteset tud-
 nak a németek alkotni. Ez a filmmű,
 amely minden részében érdekfeszítő,
 a fővárosban szüfolt házak előtt lett
 lepergetve.

Szombat és vasárnap
 Április 24-én és 25-én:

Urania

Két sláger egy előadásban. I. Dick
 Big, a hetedik sheriff. II. A szent
 hazugság.

A filmek hosszúságára való tekint-
 tettel, az előadásokat a legpontosab-
 ban kezdjük meg!

TESTEDZÉS

A vasárnapi program ismét két
 pályán lesz lebonyolítva. A NyTVE
 —DEAC mérkőzés délután 3 órakor
 lesz a Nagyerdőn, mellette két II.
 osztályú mérkőzés van programon
 és pedig 1 órakor a derecakei
 MOVE—DMTE, utána pedig a Har-
 monia—Postás. A Diószegi-uton a
 DKASE—DVSC bajnoki mérkőzés
 kerül eldöntésre.

Kohajda Sándor, a DEAC szim-
 patikus, közszereletben álló fiatal
 játékosát súlyos csapás érte édes-
 atyja elhunytával. A tehetséges já-
 tékos mély gyászával együtt éreznek
 egy klubtársai, mint a sportemberek
 társadalmá.

A DEAC disztorna-ünnepélye és
 sportmatinéja. Nagyban folynak a
 készülődések az Egyetemi Athletikai
 Klub április 28-i sportmatinéjára. A
 nőitornászcsapat Váry Sándor ref.
 főgymnásiumi tornatanár, a férfi
 tornászok pedig Somorjay László
 tornatanár kiváló irányítása mellett
 igen szép gyakorlatokat mutatnak be
 zenekísérettel. A programot
 kard és tör akadémiai vívás mellett
 korlát- és nyújtógyakorlatok és egy
 az összes sportágakat ismertető
 szemléltető előadás és felolvasás
 egészíti ki.

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0'0072.60

Zürichi zárlat

Zürich, április 22.
 Budapest 0,0072 60—0,0072 60, Páris
 17.35—17.10, London 25.18³/₄—25.18³/₄,
 New-york 518—517.70, Brüsszel 18.5³/₄
 —18.60, Milánó 20.83—20.83, Amster-
 dam 207.77¹/₂—207¹/₂, Berlin 123.50—
 123.30, Bécs 73.10—73.10, Szófia 5.75—
 3.75, Prága 15.34¹/₂—15.34¹/₂, Varsó 60¹/₂
 —60, Belgrád 9.12¹/₂—9.12¹/₂, Buka-
 rest 2'10—2'10.

Terményfőzede zárlat

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki buza
 417—430, dunántúli 418—426, pest-
 vidéki 412—425, rozs 242—245, árpa
 230—250, sörárpa 280—325, zab 255
 —265, tengeri 200—202.5, korpá 175
 —180.

Eladások a következők: Buza: 300 q
 bihari (77) 4250 ppar, 300 q (77) 4075
 ppar. V., 300 q pestvidéki (76) 4200 ppar,
 300 q jászági (77) 4260 ppar, 400 q (78)
 4200 Mker., 850 q hajdu (77) 4250 ppar,
 150 q tolnai (77) 4200 ppar, 100 q pest-
 vidéki (77) 4200 ppar. Uj buza: 300 q
 (77) 8460 ppar. VIII/31. Zab: 100 q 2600
 Bp. vagonban. 150 q 2025 ppar. 80 q
 1775 ab s aba.

Lisztárak: Ögg 7450, Ög 7350, 2-es 7650,
 4-es 7700, 6-os 5850, 7-es 3500, Rozs C-s
 5600, egys. rossl. 3850.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közszé-
 teszem, hogy a Gazdasági Takarékpénztár R/szvénytársaságának Debrecenben, Piac-utca 85. szám alatt levő tüzelti helyiségében a folyó hó 24-ik napján délután 5 órakor különféle kézzialtagul szolgáló arany és ezüst értéktárgyakat fogok elárverelni. A vevők tartoznak a vételárát készpénzben fizetni s a vételi illetéket és fényvívési adót is viselni.
 Debrecen, 1926. április 22.

Dr Galánffy János s. k.
 kir. közjegyző.

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók

STERN

festéküzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

41846/1925. O. F. B. sz2m.

Végzés.

Debrecen szab. kir. város ház-
 helyrendezési ügyében az Országos Földbirtokrendező Biróság 41846—
 1925. számú ítéletében elrendelt pót-
 eljárás tárgyalására határnapul 1926.
 évi április hó 29 ikének délelőtti 9
 óráját Debrecen városháza közgyű-
 lést termébe kiűzöm.

Felhívom az eddig érdeemesnek
 talált, de házhelyhez még nem jut-
 tatott jelentkezőket, hogy cs por-
 tonként többségi határozattal vála-
 sznak maguk közül szakértő tagot, aki
 a tárgyalóbizottságban érdekeiket
 képviselni fogja. Az ekként meg-
 alakulandó választmánynak feladatát
 fogja képezni bejelenteni, hogy Deb-
 recen szab. kir. város szabályozási
 vonalán belől mely ingatlanokat tar-
 tanak a kérvényezőök alkalmasnak
 megváltani a még szükséges ház-
 helyekre.
 Szeged, 1926. évi április hó 17-én.

Dr Vésérhelyi Béla
 kir. törvényszéki tanácselnök a
 tárgyalóbizottság vezetője.

Ha venni, vagy eladni akar, ha ál-
 lást keres, a HAJDUFÖLD hir-
 detéseimk biztos az eredmény.

APROHIRDETESEK

Lakás

Ki adna egy idős, nyugdíjas, gyermektelen
 uri házaspárnak egy nagy szoba, konyha,
 speciál álló lakást leépítéssel. Értekezni
 lehet Széppanos utca 28. szám. Szűcs
 Imre. 853

Bútoros kis szoba kiadó esetleg konyha-
 használattal. Némethy, Csapó 71. 860

Poroszlay-ut első számú villában három
 szoba mellékhelyiségekkel kiadó. Bő-
 vebbet Konez, Péterfia 30. 863

Egy szoba, konyhas lakást keresek. Hor-
 gos Pálné Csapckert, Kisfaudi-utca 86.
 szám. 861

Három szoba, konyha, előszoba, kert be-
 vetve átadó. Cim a kiadóban. 862

Ajánlat

Berlinyák, csipkék, rövidárak legolcsóbb
 ban, legnagyobb választékban Binóthnál
 Hatvan-utca 1. 34

Festékek, lakkok, firnisz, zománcok, leg-
 finomabb szoba padlólakkok legolcsóbb-
 ban kapható. Klein Vilmos Arany János
 10, udvarban. 224

Legdivalozabb kalapok 120.000, ruhák leg-
 olcsóbban készülnék „Belvárosiban”
 Kossuth-utca 26. 811

Endlízést (csipkebeadást) vállal Nagy Gyula
 műhímező József kir. herceg-u. 3. 494

Női szalmakalapok legdivato-
 sabb formákban 70 ezer koronától. Széll György,
 Osapó-utca 11. 300

Bármilyen szakmából képviselőket, bizo-
 nyosságot vállal bevezetett kereskedő.
 Albert István Hajduszoboszló, 828

Borítványok, olíák, hajvágógépek, kések, spe-
 cialis javítása Bartha modernül felszer-
 elt műkösztrüdjében, legjobb acél-
 árak legolcsóbb árban. S. Echenyi-utca
 57. 400

Gyakorlott kiszolgáló fűszerüzletbe, vagy
 jobb uri háznál az revelőnőnek elmenne.
 Ajánlatot „Megbízható” jelígre a ki-
 adóba kérek. 854

Malomszerelést, átalakítást, minden szer-
 zésműveletet, minden készletét, alakítását,
 Felvonók, elvezető csövek és minden
 malomasztalos munkát a legolcsóbb napi
 áron vállalnak Szutor Testvérek malom-
 asztalosok. Műhely: régi Salétrom-
 laktanya, Debrecen 855

Intelligens, finom lelkületű, középkorú
 urinő anyahelyettesnek, házvezetőnőnek,
 idősebb urnőhöz társalkodónőnek, gon-
 dozónak elmenne. Cim a kiadóban 867

Tölgylfa, száraz, felvágva, házhoz szállítva
 46000. Rákóczi 18. 864

Zongoránai tanítók alaposan lakásomon és
 házhoz megyek. Levélbeli hívásra jövök.
 Cim a kiadóban, 866

Képek másos bekeretezését, új építetek
 befejezését és javítási munkálatokat
 szakszertűen, pontosan és legolcsóbb ár-
 ban készít: Blattner Gyula cég, Royallal
 szemben. Telefon 4—68. Alapítási év
 1801. 224

Kölesnőket folyósít házakra, földekre. Be-
 tétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja
 Kossuth és Batthyány sarok. 873

Kereslet

B listás írodista, volt kereskedő, bármely
 szerény fizetéssel állást keres. Cim ki-
 adóban. 849

Eladás

Eladó házi prima sós szalonna, 70—80 kg.
 Csillag-utca 82. 662

FÜSZER, CSEMEGE ÉS ITALÁRU
 RAKTÁRAMBÓL
 A LEGOLCSÓBBAN SZEREZHETI BE SZÜKSÉGLETÉT
 Vámospercsi fajborok 12 000 K-tól. — Kisúti párlatok 50.000 K-tól.
 Ezüst üsiben főlt málnaszörp 1 kg. 45 000 K. — István gözmalmi lisz-
 tek. — Déli gyümölcsök és mindenféle conservek. — Cukorkakü-
 gességek, desszertek, bonbonok. — Cukor kristály 14 200, kocka 15.200.
FIGYELMES RIZSOLGÁLÁS! — TISZTÁNKEZELT ÁRUK!
MEGRENDELÉSEKET HÁZHOZ SZÁLLITTATOM!!
 Telefon 10—64 Tisztelettel **TOKA FERENC** kereskedő. Telefon 10—64
SZENTANNA-UTCA 1. SZÁM

Hajduszoboszlón sürgősen eladó 247 négy-
 szögöl terület kis házzal a körtés
 mentén, a város és forrás között, egy
 jobb helyen, most még 26 millióért el-
 adásos. Cím a kiadóban.

Gőzeplőgép 3 és feles, 8-as cséplőgép
 rény Shuttleworth gyártmány, kétféle
 feltételek mellett eladó Erásédel-
 20

Komlóssy-ut 20. szőlő kiadó és részben
 eladó. Városi Arvaszék dr. Kis.

Eladó két szövőszék teljes felszerelé-
 sel 100—140 cm szélesek, értekezni
 Molnár Sándorral Hajduböszörmény 110
 házzszám

Zöldes- és virágpalánták, élővilág
 tövek, vetnivaló burgonya eladó.
 Simonyi-ut 9

Kettő darab vasredőny kétszárnyú ajtó
 együtt eladó Mezőgazdaknál, Hunyad-
 utca 13.

Egyéves selyem pincsi eladó. Értekezni
 kiadóban.

Eladó egy négytűlées kéthengeres hűsít-
 nált autó nyolc millióért. Vár-utca
 szám,

Eladó 17 katasztrális hold onódi föld-
 nyilas szőlő 2 szobás azonnal beköltöz-
 héis lakással. Értekezni Nagy János
 Szentanna 3.

Különféle butorok április 23-án délután
 6 órakor szabadkézből eladók, Pest-utca
 49.

Vegyés

Elveszett egy barna szürkepettyes 4 hős-
 pos him vizsla. A megtaláló kéri
 Miklós utca 15. szám alá hozni.

ORVOSI
 JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK
 KÖNYV- ÉS ZENEMŰVONDSÁGOK
 LEVÉLPAPÍR KÜLÖNLEGESEIBEN
 legjobb beszerzési forrás
CSÁTHY FERENC
 EGYETEMI KÖNYVKERESKEDŐ R.-T.
 Piac-utca 8. Telefon 2 96
 Vidéki megrendeléseket pontosan eszközt

Előszöngu körpílos munkát készí-
 Szabó József Varga-utca 1.
 (Szentanna sarok) Ezeresly folelek, gar-
 turák, hencserek raktáron.

GYULAI PAL
 CENTENNÁRIUMÁNAK
 EMLÉKÜNNEPÉLYÉ-
 RE, MELY
 25-ÉN, VASÁRNAP DÉLELŐTT
 11 ÓRÁKOR
 LESZ MEGTARTVA A
VÁRMEGYENÉZ DISZTERMBEN
 JEGYEK CSÁTHY ÉS ANTFY
 KÖNYVKERESKEDÉSSEN KAPHATÓK
 I. rendű ülőhely — — — 20.000 kor.
 II. rendű ülőhely — — — 15.000 kor.
 Állóhely — — — — — 5.000 kor.
 Diákjegy — — — — — 3.000 kor.